



探索乡村新风貌： 文旅融合绘就田园诗画

◎ 本报记者 卢瑶

安徽省宿州市泗县大庄镇曙光村梨花盛开。(资料图)



王延春给孩子们讲解酱油酿造过程。

乡村旅游的一大亮点。“盐边县文化广播电视和旅游局相关负责人告诉记者，本次活动吸引游客及群众1.2万余人次，销售惠民贡米12万斤，带动农文旅商品销售130余万元，实现旅游综合收入360余万元。

这是全国乡村旅游发展的一个缩影。近年来，无论是贵州省榕江县“村超”的火爆，还是云南省丽江市“去有风的地方”的出圈，都反映了人们对于乡村旅游的偏爱。

“很多乡村之所以能够吸引游客，是因为与众不同的乡土人情让游客感受到村村有特色、村村有不同的新体验、新惊喜。”成都纺织高等专科学校文旅学院旅游教研室副教授余宜娟告诉记者，这就要求乡村在打造文旅项目时要调研分析当地村镇特色，打造出有本村特产、本村名人、本村地理特色的项目。余宜娟认为，从传统农家乐升级成特色主题餐厅，从废弃建筑空地变身星空露营地，游客能在不同的乡村体验“开盲盒”的快乐。同时，随着社交媒体的普及，乡村旅游的美丽风光和独特体验通过图片、视频等形式传播，也会吸引大量游客的关注和前往。

“先夯实经济基础，提升村民素养，才有能力发展乡村旅游项目。”“中国好人”、广西壮族自治区来宾市武宣县桐岭镇和律村党委书记、村委会主任韦恒焦认为，乡村在为游客提供独特的自然风光、深厚的文化底蕴、丰富的农事体验与美食、宁静的休闲环境之前，要做好基础设施的完善，提升农村社会文明程度，焕发乡村文明新气象，才能让游客愿意来、愿意留。

思考二 乡村文旅如何具备持久吸引力？

穿过洁白如雪的梨花树，来一场美美的旗袍秀；围坐在梨花飘香的村头小戏台下，听一场婉转悠扬的泗州戏；趁着午间梨园来一场酣畅淋漓的“田园马拉松”……今年4月，安徽省宿州市泗县大庄镇曙光村一年一度的“梨花节”举办，吸引了无数游客。到了8月，曙光村种植的青皮梨喜获丰收，又

迎来了新的游客。硕果累累的梨树下，摄影师选取各种角度取景拍照，网络达人用手机进行直播，游客体验着采摘鲜梨的快乐……现在，曙光村正在全力推广农家乐、特色民宿、时鲜果蔬采摘等体验项目，丰富村里游、购、娱、吃、住、行等旅游接待要素，促进农业增效、农民增收。

从卖酥梨到“卖风景”，从只念一季的“果业经”到特色产业遍地开花，从灰墙土瓦泥巴路到小村穿上“绿新装”……大庄镇曙光村依托梨园资源优势，以梨园经济为特色，大力发展特色农业、乡村旅游，走出了一条“小水果”推动“大发展”的乡村发展新路子。宿州市文旅局资源开发科科长徐珂介绍，曙光村先后举办了梨园马拉松、环城自行车赛、千人健步走等活动，连续成功举办六届小梨文化节，实现年接待游客约30万人次，旅游收入约800万元。

此外，记者在走访中还发现，依照时令举办旅游节已经不再是各地的唯一选择，将“文化IP”变现，已经成为文旅融合的重要抓手。

“保持乡村文旅的吸引力，要求我们不仅用好现有资源，还要开发新的IP。”泗县文化和旅游局文化和旅游市场管理股负责人岳静表示，以今年宿州市泗县火爆的旅游点——朱山为例，先是有多名游客在短视频平台打卡“朱山日出”，当地观察到这个现象后，借助新闻媒体着力打造朱山特色旅游IP。之后，还将通过举办音乐节、旗袍秀、马拉松、大地歌会、广场舞等活动，增加朱山旅游景点的辨识度和话题性，并持续叫响“登朱山看日出”“唱响朱山”等营销口号，让朱山更加红火。目前，朱山的相关短视频浏览人次超百万，实现接待游客近5万人次，形成新的乡村旅游热点。(下转A2版)

中央宣传部、教育部联合发布2024年“最美教师”

新华社北京9月10日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，大力弘扬教育家精神，在全社会营造尊师重教的浓厚氛围，广泛凝聚建设教育强国的力量，在第40个教师节到来之际，中央宣传部、教育部向全社会发布了2024年“最美教师”。

李校堃、王芬、刘华东、于洁、彭玉生、黄柳平、周树强、周兴露、高金荣、周晓玲等个人和北京航空航天大学电磁兼容技术创新教师团队光荣入选。他们心中有大我、敬业立学，以仁爱之心践行教书育人使命，有的多年扎根教学一线，坚守如磐，用爱心和智慧点亮学生成长梦想；有的深耕药学教育，积极探索推广生物制药人才培养模式；有的坚持实践育人，长期奋战在田野考古教学中，

致力培养考古专业人才；有的聚焦幼儿教育，创新办学模式，让孩子们获得广阔的成长空间；有的用匠心筑梦，以工匠精神激励学生坚定走技能成才、技能报国之路；有的挚爱特殊教育事业，用心用情当好扶残助残的守护者；有的积极弘扬中华优秀传统文化，精心培育舞蹈人才，让中国舞蹈艺术薪火相传；有的瞄准科技前沿，在推进科技攻关上奋勇争先，服务国家战略需求……他们的先进事迹，集中展现了新时代人民教师的良好师德师风和强烈责任担当。

发布仪式现场播放了“最美教师”先进事迹的视频短片，从不同侧面讲述了他们的工作生活感悟。中央宣传部、教育部负责同志为他们颁发“最美教师”证书。

第二届“全国一刻钟便民生活节” 将推动以旧换新进社区

新华社北京9月9日电(记者 谢希瑶)商务部9日印发通知，将于今年9月9日至10月31日组织开展第二届“全国一刻钟便民生活节”活动，推动家电产品以旧换新、家装厨卫“焕新”等多项惠民服务进社区。

通知提出，推动家电产品以旧换新进社区。鼓励家电生产、流通和平台企业，在社区搭建冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机等产品以旧换新展示区、实景体验区等场景，举办家电以旧换新宣传促销活动。积极培育家电售后服务领跑企业，引导家电生产、销售、售后服务和回收企业在社区设立便民服务站，推动家电服务进社区。

通知提出，推动家装厨卫“焕新”进社区。各地要围绕旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造、智能家居等重点领域，鼓励家居卖场、家居产品和家装企业、电商平台在社区设置样板间，组织开展优惠促销活动，推出多样化产品和服务套餐，拓展家居产品清洁、维修、保养等配套服务，鼓励有条件的街道社区和企业开展家居产品和服务推广活动，为居民装修提供便利。

通知提出，推动家装厨卫“焕新”进社区。各地要围绕旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造、智能家居等重点领域，鼓励家居卖场、家居产品和家装企业、电商平台在社区设置样板间，组织开展优惠促销活动，推出多样化产品和服务套餐，拓展家居产品清洁、维修、保养等配套服务，鼓励有条件的街道社区和企业开展家居产品和服务推广活动，为居民装修提供便利。

通知还提出，推动老字号进社区，鼓励老字号企业推出更多贴近社区居民日常生活需要的新产品新服务；推动餐饮服务进社区，鼓励名菜、名小吃、名厨、名店进社区；推动便民服务站进社区，鼓励街道社区、相关各协会和企业深入社区，举办便民义卖、爱心理发、公益集市、小修小补、就业帮扶等便民服务活动。

四川省2024年“全民国防教育月”启动

本报讯(吴浩)9月是“全民国防教育月”。9月8日，由四川省委宣传部主办，四川省全民国防教育宣教中心承办的四川省2024年“全民国防教育月”启动仪式在成都峨影1958电影城举行。

活动现场，四川省全民国防教育月宣传片正式与广大观众见面。该片汇集了最新的国防建设成果，展现了军队官兵的英勇风采，揭示了国防科技的前沿动态，诠释了全民国防的深刻含义。在主题分享环节，国防大学国家安全学院教授、火箭军大校孙快吉，中国戏剧表演艺术家、国家一级演员刘劲，首届四川省“爱我国防”宣讲大赛获奖选手代表余诗雨先后分享了他

们对于全民国防教育的理解。学生代表向5名军人及退役军人代表献花致敬。“爱我国防强国有我”百场电影展映首场放映活动同步举行，放映了电影《志愿军：雄兵出击》。

8日晚间，主办方同步在四川大学、桂溪生态公园、摩河池公园开展了3场国防主题电影放映活动。

四川省2024年“全民国防教育月”将围绕国防教育普法、缅怀纪念、青少年国防教育、“爱我国防”教育实践、先进典型学习宣传、军营开放活动、媒体宣传教育等七项活动安排，以丰富的内容、多样的形式、鲜明的特色在全省广泛开展群众性国防教育。

调解路上的“大胡子老娘舅”

——记“中国好人”王卫新

◎ 本报记者 施华琼

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

“谢谢！谢谢！”8月17日，货车司机小马及其妻子满脸热泪，连声向调解员王卫新表达感激之情。他们从新疆运送31吨西瓜到金华，却因质量问题导致西瓜几乎无法销售，货主因此拒付运费。在王卫新的调解下，涉及货主、代卖、司机三方的纠纷得以解决，小马最终拿到了2万多元的运费。

过去11年间，王卫新已义务调解类似的物流纠纷2700余起，成功化解168件重特大疑难案件及信访积案，调解成功率99%以上。王卫新也因此获得2023年度“浙江省优秀人民调解员”、2023年第三季度“浙江好人”等多项荣誉。今年7月，王卫新荣登2024年第二季度“中国好人榜”。

从物流从业人员到调解员 有纠纷找“大胡子老娘舅”

无论寒暑，王卫新总是身着一身正装，光头配上浓密的大胡子，形象鲜明。王卫新表示，这样的“扮相”已成为他工作素养的一部分，为了让当事人更容易找到并记住自己，从而传递更多的信任感。

王卫新是浙江省金华市金东区卫新调解工作室的负责人，同时也是一名义务调解员。从物流从业人员到调解员，他的工作始终没有走出“物流

圈”。二十多年前，王卫新就在金华火车站从事铁路货运业务。随着金华物流行业飞速发展，驾驶员、物流公司、委托方等群体之间的物流矛盾纠纷日渐多发高发。每当看到当事人求助无门和无助的眼神时，王卫新总是看在眼里急在心中。为了帮助这些物流工人，2013年起，王卫新心怀热忱，义务加入了调解工作队伍，利用自己在物流行业多年累积的经验和人脉，以及对业务流程和行规熟悉的优势，无偿为物流人化解矛盾纠纷。他建立了10多个相关微信群，3000多名货运司机、货主加入其中，经常有人在物流群里向他求助，大家都亲切地称他为“大胡子老娘舅”。调解成了王卫新工作生活中的关键词。

随着调解的物流纠纷越来越多，王卫新在行业内也渐渐小有名气。为了打造金东区的调解品牌，引入更多社会力量参与调解、服务群众，2020年3月，在金华市金东区司法局的支持下，卫新调解工作室正式成立。从此，工作室成为来自全国各地物流人员的暖心调解驿站。

“调解员就是要通过法、理、情来帮助争议双方当事人找到共同利益和可行的解决方案。”王卫新说。

用耐心、恒心、细心 融化沟通“坚冰”

2021年1月15日傍晚，新手大货车司机李涛

在货运途中，因车子起火导致其所运送的价值几十万元的家具被付之一炬，给涉事企业造成了重大损失。因家庭经济困难，李涛无力负担28万余元的赔偿金，欲选择轻生。王卫新在得知情况后，通过电话积极开导李涛，不仅驱车赶往义乌进行义务调解，还自掏4000元帮助李涛暂渡难关，使其重新找回生活的信心。事后，李涛对王卫新感激地说道：“您让我感到很暖心，我以后会好好干，像您一样去帮助那些需要帮助的人，真心地祝福您，生活愉快，一生平安，好人有好报。”

2021年，驾驶员夏师傅夫妇将一车山竹从广州运到金华，由于路上发动机损坏，车辆维修耽误了行程，导致夏师傅没有拿到8500元运费，经销商还以延误时间为由，向夏师傅索赔5万余元。双方各执一词，陷入僵局。经过王卫新近5个小时的调解协商，各方达成和解协议。

类似的调解经历，不胜枚举。王卫新称，物流行业具有业务量大、人员流动性强等特点，非常容易产生纠纷。当事人大都身处各地，也给沟通造成了困难。同时，物流矛盾又主要集中在运费纠纷方面。“纠纷发生后须第一时间化解矛盾，否则时间越长损失越大，调解难度也就越大。”

“调解工作是一项综合性工作，最大的难点就是如何走进当事人的内心，找到双方都能接受的那个平衡点。”王卫新在多年的调解实践中，总结出“三步走”的经验和做法。(下转A2版)

“道德的力量”新时代江苏 先进典型事迹汇演走进盐城市盐都区

本报讯(江文)9月6日晚，由江苏省精神文明建设办公室主办，江苏省广播电视总台、盐城市精神文明建设办公室、盐都区新时代文明实践中心承办的“道德的力量”新时代江苏先进典型事迹汇演走进盐城市盐都区。

活动在戏曲联唱《榜样的力量》中拉开帷幕。现场运用歌舞、快板、戏曲、朗诵、情景短剧等多种艺术形式，展现钱七虎、周维忠、包斌、陆一军、李爱云、叶聪、张景宏、孙丽、孙益海等先进典型的事迹和精神，推动社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。

据了解，近年来，盐城市盐都区在精神文明建设方面持续发力，积极培育道德模范典型，通过树立一批批可敬、可信、可学的身边榜样，充分发挥道德模范的示范引领作用，广泛宣传道德模范的先进事迹和高尚品德，营造了崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围，为盐都区经济社会发展提供了强大的精神动力和道德支撑。目前，该区共有全国道德模范提名奖获得者1人、省道德模范2人、市道德模范14人；中国好人10人(组)、江苏好人24人(组)、盐城好人53人(组)。

今日看点

中小学生在午休“舒心躺睡”值得用心守护

2024年秋季学期开学，四川、广东、江西、浙江、山东等多地中小学实现躺平式午睡，学校课桌椅秒变“午睡神器”，引发广泛关注。事实上，让全部中小学生在午休实现“舒心躺睡”并非易事。从现实情况来看，学生躺睡面临着空间场地不足、管理不易等诸多难题。面对这些难题，应该如何解决？本期“话题”对此予以关注。